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Eine Analyse des MARKET Marktforschungsinstituts für das Amt der oberösterreichischen

Landesregierung, Direktion Kultur und Gesellschaft, Abteilung Kultur

Auslotung der Stimmungslage bei oberösterreichischen Kulturvereinen

Die Wahrnehmung von Fair 
Pay in Kunst & Kultur
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Aufgabenstellung

A U F G A B E N S T E L L U N GErgebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Zielgruppe

Fragebogen
Fragebogen befindet sich im Anhang

Befragungsart

Auswertungsbasis

Befragungszeitraum

Ziel des gegenständlichen Forschungsprojekts war eine Analyse der 
aktuellen Situation rund um das Thema Fair Pay bei Kulturvereinen in 
Oberösterreich. Dazu wurde die derzeitige Personal- und 
Budgetsituation beleuchtet und auch auf die erwarteten Auswirkungen 
von Fair Pay eingegangen. 

Darüber hinaus wurden auch Fragestellungen zur Wahrnehmung der 
Besuchsfrequenz – vor allem in Hinblick auf die Rückkehr des Publikums 
nach der Covid19-Pandemie – integriert.

Kulturveranstalter/innen in Oberösterreich

Kulturveranstalter/innen in Oberösterreich

17. August bis 08. Oktober 2023

Online Interviews nach Adressen des Landes Oberösterreichs

Kulturveranstalter/innen in Oberösterreich: n=123
maximale statistische Schwankungsbreite +/- 6,64 Prozent 
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Struktur der Befragten

S T R U K T U RKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

n=  IN PROZENT

100

21

41

29

9

15

11

7

9

21

19

KULTURVERANSTALTER/INNEN IN
OBERÖSTERREICH

Fair Pay sehr intensiv verfolgt

intensiv verfolgt

weniger, gar nicht verfolgt

Kunst

Musik

Theater und Musiktheater

Literatur und Film

bildende Kunst

Mehrspartenbetrieb

Anders

123

26

51

36

11

19

14

9

11

26

23
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Wir haben einige Fragen rund um das Thema Fair Pay für Sie. Wie intensiv haben Sie die Diskussion rund um das Thema Fair Pay bisher verfolgt?

Auseinandersetzung mit dem Thema Fair Pay 

Die Mehrheit der oberösterreichischen Kulturvereine hat sich bereits intensiv mit dem Thema Fair Pay auseinander gesetzt!

F A I R  P A Y  I M  E I N S A T ZKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

S E H R  I N T E N S I V
weiß nicht/

keine AngabeI N T E N S I V W E N I G E R  I N T E N S I V G A R  N I C H TΣ Σ
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KULTURVERANSTALTER/INNEN IN
OBERÖSTERREICH

Kunst

Musik

Theater und Musiktheater

Literatur und Film

bildende Kunst

Mehrspartenbetriebe

Anders

62

72

53

50

89

73

81

56

30

27

37

50

11

27

19

39

8

0

11

0

0

0

0

4



5

Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Wie gut gelingt es Ihrer Einschätzung nach Fair Pay im Alltag einer Kulturinstitution umzusetzen?

Umsetzung von Fair Pay

Rund um die Umsetzungsmöglichkeiten von Fair Pay sehen die Kulturveranstalter/innen noch deutlich Verbesserungspotential!

F A I R  P A Y  I M  E I N S A T ZKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

S E H R  G U T
weiß nicht/

keine AngabeG U T W E N I G E R  G U T G A R  N I C H T  G U TΣ Σ

KULTURVERANSTALTER/INNEN IN
OBERÖSTERREICH

Fair Pay sehr intensiv verfolgt
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Und warum, könnten Sie dies bitte kurz begründen?

Argumente zu Fair Pay 

Vor allem die fehlenden finanziellen Mitteln sind ein Hindernis. 

F A I R  P A Y  I M  E I N S A T ZKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

P O S I T I V E  A R G U M E N T E

Spontane Nennungen

32

11

11

5

5

0

0

0

0

0

0

0

0

37

11

ÖFFENTLICHE UNTERSTÜTZUNG: Subventionen, Förderungen, Gebietskörperschaften, Förder-Bürokratie

FINANZIELLE HERAUSFORDERUNGEN: Begrenztes Budget, Geringe Subventionen, Einnahmen vs. Ausgaben, Fair Pay, Lohnerhöhungen 

REGIONALE UNTERSCHIEDE: Ländliche Regionen, Stadt vs. Land, hängt von Größe und Art der Institution ab

EHRENAMTLICHES ENGAGEMENT: Ehrenamtliche Arbeit, Unentgeltliche Tätigkeiten, Selbstausbeutung

ERWARTUNGEN UND ANFORDERUNGEN: Steigende Anforderungen, Eigenleistung, Erklärungsbedarf

WAHRNEHMUNG VON KULTUR: "Orchidee" Fach, Kinderkultur, Musik vs. Bildende Kunst, geringe Wertschätzung

POLITISCHE PERSPEKTIVE: Politische Einsicht, Kulturbudgets, Sparmaßnahmen

VERGLEICH MIT ANDEREN BRANCHEN: Musikbranche, Handwerker vs. Künstler

ARBEITSBEDINGUNGEN: Lohndumping, Überangebot an Fachkräften

PERSÖNLICHER EINSATZ: Persönlicher Einsatz vs. Entlohnung, Reisekosten

KULTURELLE ZUSAMMENARBEIT: Zusammenarbeit zwischen Kulturfeldern

ÖFFENTLICHE WAHRNEHMUNG: Bekanntheitsgrad, Werbung

ZUKÜNFTIGE ERWARTUNGEN: Valorisierung der Kulturbudgets, Indexanpassung

Anderes

weiß nicht, keine Angabe

N E G A T I V E  A R G U M E N T E

24
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0

20

3

9

1

3

1

1

2

1

1
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Welche Grundlage für Fair Pay haben Sie im Einsatz oder planen Sie in Zukunft umzusetzen und welche Grundlagen sind nicht geplant?

Grundlagen für Fair Pay

Die Hälfte der Kulturvereine setzt auf Diversität und Inklusions-Aspekte sowie auf transparente und regelmäßig überprüfte Gehaltsstrukturen!

F A I R  P A Y  I M  E I N S A T ZKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

H A B E N
I M  E I N S A T Z  

weiß nicht/
keine Angabe
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I N  Z U K U N F T
U M Z U S E T Z E N  

I S T  N I C H T
G E P L A N T  
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28
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11
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19
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31
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4

Berücksichtigung von Diversität und Inklusions-Aspekte, um sicherzustellen,
dass geschlechts-, kultur- und altersbedingte Lohnungleichheiten vermieden werden

Regelmäßige Überprüfungen der Gehaltsstrukturen

Transparente Gehaltsstrukturen und Gehaltsrichtlinien

Entlohnung nach objektiven Kriterien wie Erfahrung, Qualifikation, Verantwortung und Leistung

Vergleich mit externen Gehältern und Leistungen in ähnlichen Positionen und Branchen

Objektive Leistungsbeurteilungen als Grundlage für die Gehaltsfestlegung

Sensibilisierung und Schulung über Fair Pay-Praktiken

Musterverträge der Interessensgemeinschaften

Anderes
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Welches Fair Pay-System haben Sie bei Ihrer Kulturinstitution im Einsatz?

Anwendung Fair Pay

Die Mehrheit verwendet Honorarempfehlungen der IG Kultur / TKI!

F A I R  P A Y  I M  E I N S A T ZKulturveranstalter/innen in Oberösterreich, die Fair Pay im Einsatz haben (73% von 100%)

K U L T U R V E R A N S T A L T E R / I N N E N
I N  O B E R Ö S T E R R E I C H

Honorarempfehlungen der IG Kultur / TKI

Fair Pay Rechner der KUPF OÖ

Honorarempfehlungen der IGFT

Fair Pay Reader des Kulturrats

Honorarempfehlungen der IGFM

Anderes

weiß nicht / keine Angabe

58

41

17

13

7

18

13
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

36%

21%

22%

21%

Wie sieht das Gesamtbudget Ihrer Kulturinstitution pro Jahr aus?
Und wie schätzen Sie die Overheadkosten abseits der Personalkosten ein – welchen Anteil haben diese in etwa am Budget?

Die Kostenverteilung

Derzeit wenden die Kulturbetriebe durchschnittlich knapp 60 Prozent des Jahresbudgets für Personal- und Honorarkosten auf. Bei einer Umstellung auf Fair Pay würde (bei 
unveränderten Budgets) dieser Anteil auf 93 Prozent steigen.

D I E  K O S T E N S I T U A T I O NKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

K O S T E N V E R T E I L UN G
M I T D E R Z E I T I G E N 
P E R S O N A L - U N D  

H O N O R A R K O S T E N

Schätzung der Kulturveranstalter/innen

A N T E I L  D A V O N  
P E R S O N A L K O S T E N59%

34%

7%

K O S TE N V E R T E I L UN G
M I T F A I R  P A Y

A N T E I L  D A V O N
H O N O R A R  K O S T E N

V E R B L E I B E N D E  M I T T E L

A N T E I L  D A V O N  
P E R S O N A L K O S T E N

A N T E I L  D A V O N
H O N O R A R  K O S T E N

A N T E I L  D A V O N
O V E R H E A D  K O S T E N

R E S T

A K TU EL L E SITU A T IO N
SITU A TIO N MIT F A IR P A Y B EI  

U NV E RÄ ND E RTE M G E SA MT B U D G ET

Bereits mit den bestehenden 
Overheadkosten resultiert im 
Durchschnitt ein V E R L U S T  
V O N  E U R O  - 2 5 . 0 0 0 , - !
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Kommen wir nun zum Förderprozess: Was funktioniert im Förderprozess rund um Fair Pay gut?

Positive Aspekte beim Fair Pay-Förderprozess

Die Kulturvereine tun sich schwer positive Aspekte rund um den Förderprozess bei Fair Pay zu nennen – es fehlt an Erfahrungen.

F Ö R D E R P R O Z E S S  – F A I R  P A YKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

K U L T U R V E R A N S T A L T E R / I N N E N
I N  O B E R Ö S T E R R E I C H

Spontane Nennungen

KOMMUNIKATION UND INFORMATIONSAUSTAUSCH:
Kommunikation gut, Austausch, Diskussion, Suche nach Lösungen

FINANZIELLE ASPEKTE UND BUDGET:
Inflationsanpassung, geringer Effekt, Erhöhung der Fördersumme, erhöhtes Gesamtbudget, höhere Gagen

AUFWAND, VERANTWORTUNG UND PROZESS:
Aufwand bei Förderwerbern, kein Unterschied zum bisherigen Prozess, keine Auseinandersetzung

ART UND STRUKTUR DER ORGANISATION:
kleiner gemeinnütziger Kulturverein, Chorverband, keine bezahlten Mitarbeiter

MANGELNDE ERFAHRUNG ODER KENNTNIS ÜBER FAIR PAY: keine Erfahrung, nicht bekannt,
nicht gefördert, keine Einschätzung, nicht gehört, haben noch keine Förderung zu Fair Pay erhalten

KOMPLEXITÄT UND UNZUFRIEDENHEIT MIT DEM FÖRDERPROZESS:
kompliziert, schleppend, unübersichtlich, intransparent

ALLGEMEINES FEEDBACK UND UNENTSCHLOSSENHEIT: leider nichts, kann nicht beantworten

Anderes

weiß nicht, keine Angabe

8

4

2

2

24

6

10

7

44
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Und wo sehen Sie noch Verbesserungspotential?

Optimierungspotenzial beim Fair Pay-Förderprozess

Die Kulturvereine wünschen sich zusätzliche finanzielle Mittel und klare Kommunikation.

F Ö R D E R P R O Z E S S  – F A I R  P A YKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

K U L T U R V E R A N S T A L T E R / I N N E N
I N  O B E R Ö S T E R R E I C H

Spontane Nennungen

FINANZIELLE ASPEKTE UND FAIR PAY: zusätzliche finanzielle Mittel, Erhöhung der Jahresförderung,
mehr Förderung, Anpassung an steigende Lohnkosten, Höhe der Budgets, Inflation und Stipendien

KOMMUNIKATION, INFORMATION UND TRANSPARENZ: klare Kommunikation, bessere Informationen,
Veröffentlichung relevanter Förderungen, transparenter Umgang mit öffentlichen Mitteln

VEREINFACHUNG DES ANTRAGS- UND ABWICKLUNGSPROZESSES: weniger kompliziert, keine ständigen
Nachforderungen, arbeitsintensiv, zeitaufwendig, weniger Bürokratie, schnellere Bearbeitungszeiten, mehr Transparenz

ENGAGEMENT, EHRENAMT UND WERTSCHÄTZUNG: Umgang mit unfreiwilligem Ehrenamt,
ehrenamtliches Engagement, Wertschätzung von Kulturarbeit, Abgrenzung von Bezahlung und Ehrenamt

KOMPETENZ, FACHWISSEN UND VERSTÄNDNIS: Kompetenz,
Kenntnis der Arbeitsbedingungen, Verständnis für Kulturprojekte

SPEZIFISCHE VORSCHLÄGE UND ANMERKUNGEN: Fair Pay Gap Einreichung,
Berücksichtigung im Gesamt-Förderansuchen, Fixes Commitment und Valorisierung

KRITIK, FEEDBACK UND VERBESSERUNGSVORSCHLÄGE: Misstrauen gegenüber Antragstellern,
utopische Erwartungen, Bestandsaufnahme als Verbesserung, zentrale Plattform für Förderprojekte

Anderes

weiß nicht, keine Angabe

26

16

11

7

3

3

2

7

44
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Was halten Sie von der Idee, dass es bei Kulturförderungen eine Zweckbindung für die Umstellung auf Fair Pay gibt, die explizit getrennt wird von der Förderung des Programms? Ist dies Ihrer Meinung nach eine 
-

Zweckbindung für Fair Pay

Jede:r Zweite empfindet eine Zweckbindung bei Kulturförderungen als eine gute Idee!

F Ö R D E R P R O Z E S S  – F A I R  P A YKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

S E H R
G U T E  I D E E

weiß nicht/
keine AngabeG U T E  I D E E

W E N I G E R
G U T E  I D E E

G A R  N I C H T
G U T E  I D E EΣ Σ
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11

27

12

17

35

35

41

33

45

21

21
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9
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16

19
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18

26

14
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9
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9

9

8

6

17

9

5

29

11

9
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KULTURVERANSTALTER/INNEN IN
OBERÖSTERREICH

Fair Pay sehr intensiv verfolgt

intensiv verfolgt

weniger, gar nicht verfolgt

Kunst

Musik

Theater und Musiktheater

Literatur und Film

bildende Kunst

Mehrspartenbetriebe

Anders
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3124/Basis: 

Themenwechsel: Kommen wir noch kurz zu Kulturinstitutionen ganz allgemein. Welche Herausforderungen sehen Sie aktuell für Kulturinstitutionen? 

Herausforderung für Kulturinstitutionen

Zusätzliche Mitarbeiter:innen sowie der Erhalt von Förderungen werden als aktuelle Herausforderungen für Kulturinstitutionen eingestuft!

Z U K U N F T S A U S S I C H T E NKulturveranstalter/innen in Oberösterreich

S E H R  G R O ß E
H E R A U S F O R D E R U N G
( N O T E  1 )  

weiß nicht/
keine AngabeN O T E  2  N O T E  3

G A R  K E I N E
H E R A U S -
F O R D E R U N G
( N O T E  4 )  Σ
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24

24
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31
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2

1
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23

19
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28
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15

3

12

15

22

31

2

Weitere Anstellungsverhältnisse scheitern an den hohen Kosten

Der Erhalt von Förderungen

Gewinnen von neuen Mitgliedern und Mitwirkenden in der Kulturinstitution

Die gestiegenen Energiekosten

Der Publikumsrückgang durch die Pandemie bzw. die Teuerung

Das Halten von Mitgliedern und Mitwirkenden in der Kulturinstitution

Die Zusammenarbeit mit Behörden

Die Veränderung der kulturellen Bedürfnisse und Interessen

Umstellung auf klimafitten Kulturbetrieb und Green Events

Die Digitalisierung

Die Zusammenarbeit mit anderen Vereinen / Institutionen

Anderes
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11

15

11

12

13

11

24

15

15

81

74

79

57

62
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56
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49

40
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29

17

3

11

33

24

28

33

33
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35
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57

2

Σ
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Management Summary I

• Fair Pay ist für die oberösterreichischen Kulturvereine ein zentrales 
Thema und die Mehrheit hat sich auch bereits mit dieser Thematik 
auseinandergesetzt. 

• Die Kulturveranstalter/innen sehen rund um die Umsetzungsmöglich-
keiten von Fair Pay noch deutlich Verbesserungspotential. Fair Pay stellt 
vor allem eine finanzielle Herausforderung für die Kulturvereine dar. 

• Als Grundlage für Fair Pay setzten die Kulturvereine auf eine 
Berücksichtigung der Diversität und Inklusions-Aspekte aber auch auf 
regelmäßige Überprüfungen der Gehaltstrukturen und transparente 
Gehaltsrichtlinien. Zudem werden Honorarempfehlungen der IG Kultur / 
TKI von der Mehrheit der Kulturvereine als Fair Pay-System eingesetzt.

• Den Kulturvereinen ist bewusst, dass die jährlichen Personalkosten sowie 
auch die Honorarkosten mit Fair Pay spürbar höher wären – hier herrscht 
massive Unsicherheit. Eine Umstellung bei unveränderten Gesamtbudgets 
erhöht die Personalkosten zu stark und würde die Budgets kippen.
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Management Summary II

• Die Kulturvereine tun sich schwer, positive Aspekte rund um den 
Förderprozess bei Fair Pay zu nennen und wünschen sich vor allem 
zusätzliche finanzielle Mittel sowie eine verstärkte Kommunikation. 
Jede:r Zweite empfindet dabei eine Zweckbindung für die Umstellung auf 
Fair Pay bei Kulturförderungen als eine gute Idee.

• Die größten Herausforderungen für die Zukunft sehen die Kulturver-
anstalter/innen derzeit in den hohen Kosten für zusätzliche Anstellungs-
verhältnisse und den Erhalt von Förderungen. Aber auch die Gewinnung 
von neuen Mitgliedern/Mitwirkenden sowie die Teuerung bereiten der 
Mehrheit Sorge.
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